PacyeTHasa paboTta Ne 2

OunHamuka nonynaymn. OgHa
nonynsayms



[Monynsauma — coobuwectBo ocoben opOHOro Buaa, 3aHMMaKLWMX HEeKOTopyk obractb
NPOCTpaHCTBA  NIaHETHI (6akTepuu, BUPYCHl, pasnnyHble  BUAbI HaCeKOMbIX,

MIEKONUTaKLWKX. ..).

BcTpeyatoTcs nonynsaumm ¢ AUCKPETHbIM NEPUOAOM pPa3MHOXEHNEM (CE30HHbIM, CBA3aHHbIM C
BpeMeHaMu roga) U ¢ HenpepbIBHbIM NEPUOOOM.

[ns nonynsaumn ¢ HenpepbIiBHbIM NEPNOOOM Pa3MHOXEHUS MPUMEHNM annaparT
anddepeHumanbHOro NCHYNCIEHUS.

Moaoenb MankTtyca

Mopgenb Obina npeanoXxeHa cesilleHHMKoM Tomacom Manstycom B 1778 1. B paboTe « Tpakrar
O HapoaoHaceneHnn».



ConepxaTternibHasA NOCTaHOBKA 3aga4un

Kak bygeT n3aMeHATbCS YNCNEHHOCTb NONYNALMN, eCcnn caepXXnBatoLLmne dakTopbl

(Gones3Hn, XULLIHUKN, KOHKYpUpPYOLLME BUAbI, OFPaHUYEeHHOCTb NUTaHUNA U T.4.)
OTCYTCTBYIOT

KoHuenTyanbHaa nocTaHOBKa 3apayu

[[MnoTtesbl:
1. 06BLEKTOM UCcreaoBaHUa SIBNSETCA HEKOTOpast Nonynsauuns
OpPraHMU3MoB,;

2. caepxuBatLne hakTopbl pocTa Nonynsauum oTCyTCTBYHOT;
3. CKOPOCTb NpMpocTa NpsiMo NPOnopLUuoHanbHa YNCITEHHOCTU
nonynauum;

[MocnegHwe aBe rMnoTesbl O4eHb rpyobie. NMpUMeHNUMbI Ha O4EeHb KOPOTKOM
Ha4YanbHOM 3Tarne pas3BUTUS NONyNALUN.



MaTtemaTnyeckasa nocrtaHoBKa:

X(t) — YMCneHHOCTb NoNynAunMM B MOMEHT BPEMEHM ¢

OTHOCUTESIbHOE U3MEHEHNE YNCNEHHOCTU 3a Bpems At
x(t + At) — x(t)
x(t) At
eCclin 9Ta BenndnHa — KOHCTaHTa, Torga:
x(t + At) — x(t)
x(t) At N

[lepexogs K npepeny, nonydYaem o0ObIKHOBEHHOE AnddepeHumansLHoe
YpaBHEHME:

dx

T ax
C Ha4anbHbIM YCITOBUEM:

x(0) = xg

PelweHue ypaBHeHMS.

x(t) = xpe?t



Moaenb ®PepxtonbcTa (Nnoructmyeckas mogersnb)

Mobas akonornyeckass Hua MOXeT o0becneynTb CyLLECTBOBAHWE NOMNYNSALUUN TOMbKO
onpeaeneHHoON YNCITEHHOCTU X pay

|/|3MepFIFI YNCJTEHHOCTb nNonynAauun B OTHOCUTESIbHbIX EANHNLAaX: X =x/ Xmax

Tor,u,a OTHOCUTEJIbHAaA CKOPOCTb NMPUPOCTa.
X(t+ At) — X(b)
X(t) At

OudpdepeHunanbHoe ypaBHEHWE C HaYanbHbLIM YCNOBUEM:

=a(l—X)

dX— 1-X)X

X(0) = X
PelweHue:
X,e®
1—X,(1—e%t)

X(t) =



Mopaenb 6e3bIMyHHON annaeMnmn

[yctb umeetca N 300poBbIX NOAeEN, U B MOMEHT BpeMeHu t = 0 B 3Ty rpynny nonagaet OauH
3aboneBLnN YenoBeKk (MCTOYHUK MHeKunK). [Npeanonoxmnm, 4To yganeHnsa 3abonesLlumnx 13 rpynrol
(M30N5UKMs) HE NPOUCXOOUT N YENOBEK CTAHOBUTCA UCTOMHUKOM MHGEKLMN cpasy XKe, Kak 3apasusics
cam.

X(t) Y1NCNO UCTOYHUKOB MHPEKLNM B MOMEHT BPEMEHMN f,

y(t) — yncno ewe He 3aboneBLINX (YacTb U3 HUX, ECTECTBEHHO, MOXET 3aboneTb C TEYEHUEM
BpeMeHN).

OueBuaHo, 4to X(1) + y(f) = N +1 B ntobon MOMeHT BpeMmeHu £, npuyem npu t = 0 BbINOMNHAETCS
ycnosue x(0) = 1.

PaccmoTpum mnHTepBan BpeMeHu £, t +A t, rae A t gpoctatodHO Marno. ECTeCcTBeHHO, 4YTo 4nucno
B6onbHbIX AX, NOSIBUBLLUNXCA 32 3TOT MHTEpPBari, MPOnopLUMOHaribHO Af.

EcTecTBEHHO TaKXe NMpennonoXunTb, YTO 3TO YUCMO NPONOPLUMOHAIIbHO YUCIY KOHTAKTOB MeXay
BGonbHLIMM M 300pOBbLIMKU, T.e. npoussepdeHuto x(t)y(t). Takmm obpasom, Ax=ax(t)y(t)dt, roe a —
KO3 (PULNEHT MPONOPLNOHANTIBHOCTN, YYUTbIBAsi CMEPTHOCTb, KakK YMEHbLUEHME 4ucna UCTOYHUKOB
NHJOeKLMN Ha C x(1).

B npenene nonyyum gudpdepeHumnanbHoe ypaBHEHNE C HaYarbHbIM YCITOBUEM:

dX— N+1-X X
dt_a( C)

X(0) = X,



3apaHue no PacyeTtHou paboTe Ne 2.

1. C nomouwbto naketa «Wolfram Mathematica» na mogenn Manestyca nony4nTb
aHanuTtndeckoe peweHne. MN3o0pasntb rpadpmk YMCMEHHOCTU nonynaunn B
3aBMCUMOCTU OT BPEMEHM.

2. WccnepoBaTtb BNnsiHME NapaMeTpoB Ha BU PELLEHMUS.

3. locTtponTtb rpaduk 3aBUCUMOCTM CKOPOCTM NpPUpocTa OT YUCIIEHHOCTU
(cbasosyto guarpammy).

4. BbinonHutb nn. 1-3 ana moaenn GepxtonbCra.

5. Bbinonuute nn. 1-3 ansa mogenu 6e3bIMyHHON 3NMOeEMnMN.



UncneHHoe pelueHUue 3apadn:

TpebyeTtca HanTn pyHkuuto y(t), yooBnetsopsitoLwwyto anddpepeHunanbHoOMy
YPaBHEHMUIO

dy
= fty®), 0<t<T, y(0)=y,

rae f(t, y(t)) — 3agaHHasa HenpepbiBHAA QPYHKLUMIO OBYX apryMeHTOB.



MeTon Aunepa

[MycTb Ha oTpeske [0, T] nwiercsa peweHne 3agadun Kowwm, nocTponum Ha 3TOM
OTpEe3Ke CETKY C MOCTOSAHHbIM LLaromMm t

T
Qn:{tk=a+k-r; T=E; k:O,n}
3aMeHNM NPON3BOAHYIO (PYHKLMN B TOYKE te € Q, Pa3HOCTHbLIM aHasroroMm:

dy  Yi+1~ Yk
dt T

Torga anddepeHumanbHoe ypaBHEHNE MOXHO 3aMEHNTb PA3HOCTHBLIM:

Yr+1~ Yk
-, = f (e, Yk )

OKOHYaTenbHO BbIMUCIIUTESIbHAA npouenypa npnMmeT sna

Ves1 =Yk t (o vk) T k=0,1, 2,..., yo=1y(0)







